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Brachythecium rutabulum, Dicranum montanum Hedw.). Таку зміну видів в
угрупованнях вітровальних комплексів вважають демутаційною сукцесією
рослинного покриву (Аніщенко, 2009). У зоні слабкого і помірного
рекреаційного навантаження Яворівського НПП виявлені ті ж самі види, що і у
зоні заповідання, однак проективне покриття таких угруповань є більшим,
оскільки істотнішою є площа порушених ділянок, спостерігається виразна
мережа стежок та розріджений підлісок на окремих ділянках. У соснових
насадженнях після вирубки виявлено рудеральні космополітні види: Funaria
hygrometrica Hedw., Ceratodon purpureus (Hedw.) Brid., Leptobryum pyriforme
(Hedw.) Wils., Bryum argenteum Hedw., Bryum caespiticium Hedw. та види
характерні для лісових ценозів: Pleurozium schreberi (Willd. ex Brid.) Mitt.,
Atrichum undulatum, Polytrichum formosum, Plagiomnium affine. У зоні
стаціонарної рекреації відзначено відсутність підліску та значну кількість
порушених ділянок унаслідок витоптування та облаштування відпочинкових
зон. З лісових видів на таких ділянках виявлено лише Atrichum undulatum,
натомість переважають види лук та відкритих місцевиростань багаторічні
стаєри і поселенці: Brachythecium glareosum (Bruch ex Spruce) Schimp.),
Eurhynchiastrum pulchellum (Hedw.) Ignatov & Huttunen, Pseudoscleropodium
purum (Hedw.) Fleisch., Thuidium tamariscinum (Hedw.) Schimp., Sciuro-hypnum
populeum (Hedw.) Ignatov & Huttunen, Oxyrrhynchium hians (Hedw.) Loeske та
поселенці-рудерали: Barbula unguiculata Hedw., Ceratodon purpureus, Funaria
hygrometrica, Bryum argenteum, B. caespiticium. У старовікових букових лісах
(зона повного заповідання) встановлено домінування мохів з життєвою формою
високої дернинки та екоморфою – мезотрофний мезофіт. Натомість
переважання бріофітів з життєвими формами низької дернинки та плетива із
екоморфами оліго-мезотрофних ксеромезофітів свідчить про порушені та
збіднені субстрати. Встановлено, що у букових лісах видовий і біоморфний
склад мохоподібних, співвідношення, проективне покриття та конкурентні
взаємовідносини синузоутворюючих видів проявляють високу чутливість до
еколого-ценотичних перетворень (зміни показників вологості, освітлення,
складу рослинних угруповань, появи нових субстратів).
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Пересадка деревних рослин здійснюється у розсадниках під час
перешколювання, з метою збільшення площі живлення саджанців, та під час
висадки саджанців на постійне місце зростання.
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Найчастіше причинами зниження рівня приживлюваності деревних

рослин під час пересадки є:
1. Значне зменшення об’єму кореневої системи в порівнянні з надземною

частиною вегетативних органів (допустимий мінімум 0,3:1).
2. Пересихання кореневої системи після викопування саджанців до їх

посадки.
3. Порушення технології пересадки: недостатній полив ґрунту, слабке

його утрамбовування, завертання кореневої системи догори (порушення
геліотропізму).

4. Надмірне укорочування верхівкових бруньок надземних пагонів і, як
результат, зниження рівня ауксинів, що стимулюють ріст коренів.

5. Пізня пересадка восени (зниження зимостійкості) або пізно весною
(після відростання бруньок).

6. Використання садивного матеріалу завезеного з інших ґрунтово-
кліматичних районів, що недостатньо пристосований до несприятливих
кліматичних факторів нового місця зростання (недостатня морозостійкість,
зимостійкість, засухостійкість).

7. Пошкодження коренів пересаджених рослин  ґрунтовими шкідниками
(личинки хруща, озимої совки тощо).

Як правило, під час пересадки рослини втрачають значну частину
кореневої системи, що призводить до порушення нормального перебігу
фізіологічних процесів і виникнення стресу. Умовно можна виділити п’ять
рівнів стресових ситуацій, що  виникають в рослині під час пересадки: сполох,
тривога, аварія, криза (виснаження), катастрофа [1].

Якщо пересадка проводиться в оптимальні строки, а рослини мають
невеликі розміри та компактну кореневу систему, то рівень стресу є незначним,
а адаптація відбувається швидко. Це рівень стресової ситуації «сполох» –
дерева і кущі швидко відновлюють активну частину кореневої системи, яка
забезпечує процеси водного обміну,  мінерального живлення та транспірації. За
цього рівня стресової ситуації відбувається мобілізація внутрішніх механізмів
відновлення, пожвавлюються фізіологічні процеси, прискорюється адаптація
рослини до нових умов.

За рівня стресової ситуації «тривога» для репарації кореневої системи та
відновлення нормального перебігу фізіологічних процесів потрібен дещо
більший проміжок часу, спостерігається тимчасове зменшення інтенсивності
росту пагонів в травні-червні з послідуючим відновленням ростової активності.
Дерево спрямовує всі резерви на відновлення втрачених органів, вирівнюючи
баланс споживання води і елементів мінерального живлення, економно
використовуючи органічні речовини отримані в ході фотосинтезу. Стрес цього
рівня збуджує і посилює адаптивні реакції організму, сприяє вкоріненню та
пристосуванню до нових ґрунтових мікрокліматичних умов.

Пересадка крупномірних дерев в оптимальні строки, як правило, викликає
стресову ситуацію «аварія». Відновлення втрачених коренів відбувається
протягом тривалого часу і супроводжується зниженням інтенсивності
фізіологічних процесів, затримкою фенологічного розвитку, тимчасовою
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втратою частини генеративних і вегетативних органів. Аварійна репарація
втрачених органів завершується в другій половині вегетації, а іноді і за довший
проміжок часу. На рівні рослинного організму механізми адаптації
доповнюються взаємодією вегетативних та генеративних органів між собою,
що й проявляється в зміні транспорту і розподілу потоків води, пластичних
речовин, гормонів між різними органами. Одним із проявів механізму взаємодії
органів є феномен масового обпадання органів за несприятливих
екстремальних погодних умов [2]. Такий рівень стресової ситуації мобілізує
граничні можливості рослинного організму до виживання і відтворення
потомства. Часто дерева в наступному році після такого впливу квітують і
плодоносять. Застосування стимуляторів ризогенезу, зменшення об’єму крони,
мікоризація кореневмісного шару сприяють зменшенню стресової напруги та
більш швидкому відновленню нормального гомеостазу рослинного організму.
Стресова ситуація рівня «аварія» є загрозливою для рослинного організму і
потребує мобілізації його ресурсів та забезпечення сприятливих зовнішніх умов
– регулярного поливу, періодичного зрошення крони. Зазвичай рослини, які  в
розсаднику уже перешколювалися і мають більш компактну кореневу систему і
швидше адаптуються на новому місці, відновлення їх коренів відбувається
швидше, а стійкість до несприятливих погодних  умов у них  зростає. Особливо
це стосується видів, що мають поверхневу кореневу систему, в яких в
результаті обрізки бічних коренів утворюються вторинні вертикальні корені [3].

Стресова ситуація рівня «криза» виникає в разі порушення оптимальних
строків проведення пересадки, надмірного вкорочення кореневої системи,
втрати тонких корнів, істотного порушення технології пересадки, тривалого
впливу несприятливих кліматичних умов після пересадки (сильні морози,
суховії тощо). Причиною виникнення стресової ситуації рівня «криза» можуть
бути порушення технології догляду за пересадженими рослинами, заселення
кореневими шкідниками, дефоліація внаслідок епіфітотію чи масового
розмноження комах листогризів. При цьому життєздатність цих деревних
рослини настільки ослаблена, що відновлення життєвих процесів на
попередньому рівні не відбувається, вони виснажуються, і через певний
проміжок можуть загинути, не досягнувши гомеостазу. Своєчасно вжиті
агротехнічні заходи сприяють відновленню життєздатності дерев, що зазнають
впливу стресової ситуації рівня «криза». Застосування антитранспірантів,
вкорочення крони, з метою зменшення інтенсивності транспірації, застосування
фізіологічно активних речовин, що стимулюють ризогенез, притінення і
періодичне зрошення дозволяють подолати кризові явища. Проте тривале
балансування на межі життя і смерті дуже виснажує дерево, зменшує його
довговічність, руйнує декоративні якості, тому важливо уникати цього рівня
стресової ситуації під час пересадки деревних рослин. Тому під час пересадки
хвойних і листяних дерев  ефективним методом уникнення стресової ситуації
рівня «криза» є завчасне обкопування і обрізання частини коренів, що сприяє
формуванню компактної кореневої системи, яка зберігається  під час пересадки.
Дерева, зазвичай, обкопують ранньою весною або з осені на віддалі 40–60 см
від стовбура і на глибину до 50 см, при цьому бічні корені  обрізають, рівчак
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засипають землею, утрамбовують і за можливості поливають. Рекомендовано
під час поливу використовувати стимулятори ризогенезу. Це дозволяє восени
чи на весні наступного року, або через рік, безболісно пересаджувати дерева,
навіть таких видів, які погано переносять пересадку в дорослому віці.
Встановлено, що штучна мікоризація кореневмісного шару грунту також
сприяє підвищенню адаптивної здатності дерев піл час пересадки та дозволяє
уникати стресової ситуації «криза» [4].

Виникнення стресової ситуації «катастрофа» відбувається під час
пересадки крупномірних рослин без грудки землі або в разі її руйнування,
пересадки дерев влітку після розпускання листя, на фоні недостатнього поливу
та  неякісного ущільнення грунту біля коренів після пересадки, що зазвичай
призводить до загибелі деревних рослин без відновлення росту. Щоб уникнути
стресової ситуації «катастрофа» не слід пересаджувати екзотичні теплолюбні
види восени, проводити пересадку взимку за температур нижчих за -15°С, а для
теплолюбних видів -10°С.

Звичайно, біолого-екологічні особливості окремих деревних видів також
справляють вплив на їх здатність до адаптації і відновлення після пересадки.

Деякі види мають обмежені можливості для регенерації і відновлення
втрачених коренів, не здатні пристосовуватися до несприятливих зовнішніх
умов. Тому, якщо їх коренева система не була сформована під час попередніх
пересадок і перешколювань, такі види без попередньої підготовки краще не
пересаджувати в дорослому віці.
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